附件1

公共机构生活垃圾分类示范点遴选工作方案
为做好公共机构生活垃圾分类示范点遴选工作，按照《关于开展公共机构生活垃圾分类示范点遴选工作的通知》（国管节能〔2022〕7号）要求，制定如下工作方案。

一、工作目标

深入贯彻习近平总书记关于垃圾分类的系列重要指示批示精神，全面落实国家、自治区关于做好公共机构生活垃圾分类工作的有关要求，加大公共机构生活垃圾分类工作宣传示范力度，2022年3月底前，在国家试点城市乌鲁木齐市城区范围内的自治区直属、市属公共机构遴选推荐3个（机关、学校、医院类公共机构各1个）国家级公共机构生活垃圾分类示范点。2022年6月底前，完成自治区级公共机构生活垃圾分类示范点遴选工作。
二、遴选条件

（一）遴选范围及名额
1.国家级公共机构生活垃圾分类示范点：自治区本级公共机构遴选推荐生活垃圾分类示范点不少于6个（机关、学校、医院类公共机构各不少于2个），乌鲁木齐市级公共机构遴选推荐生活垃圾分类示范点不少于6个（机关、学校、医院类公共机构各不少于2个）。
2.自治区级公共机构生活垃圾分类示范点：自治区本级公共机构遴选生活垃圾分类示范点不少于6个（机关、学校、医院类公共机构各不少于2个）；公共机构生活垃圾分类地级试点城市（克拉玛依市、吐鲁番市、哈密市）遴选公共机构生活垃圾分类示范点不少于6个（机关、学校、医院类公共机构各不少于2个）；公共机构生活垃圾分类县级试点城市（昌吉市、阜康市、库尔勒市、博乐市）遴选公共机构生活垃圾分类示范点不少于3个（机关、学校、医院类公共机构各不少于1个），无公共机构生活垃圾分类试点城市的地（州、市）遴选公共机构生活垃圾分类示范点不少于3个（机关、学校、医院类公共机构各不少于1个）。同类最优的评为自治区级公共机构生活垃圾分类示范点。

（二）遴选标准

1.国家级公共机构生活垃圾分类示范点应当具备下列标准：

（1）机关类示范点。独立办公的，应当在2020年、2021年获得“节约型机关”称号；集中办公的，办公区内80%以上的机关应当获得“节约型机关”称号；并已率先推广使用生活垃圾智能回收设施设备。

（2）学校类示范点。主要从2016年以来获得国家或自治区“节约型公共机构示范单位”、“能效领跑者”称号的公共机构中遴选，优先遴选积极参与“46万人志愿者”活动，加强塑料污染治理，开设示范教学课堂，自制教材、手册、视频等宣传材料的学校。

（3）医院类示范点。主要从2016年以来获得国家或自治区“节约型公共机构示范单位”、“能效领跑者”称号的公共机构中遴选，优先遴选积极参与“46万人志愿者”活动，加强塑料污染治理，在医院办公区做好生活垃圾分类，在医院诊疗区宣传引导患者和家属做好医疗及生活垃圾分类，自制教材、手册、视频等宣传材料的医院。
2.自治区级公共机构生活垃圾分类示范点应当具备下列标准：

（1）机关类示范点。独立办公的，应当于2020年、2021年获得“节约型机关”称号；集中办公的，办公区内60%以上的机关应当获得“节约型机关”称号；并已率先推广使用生活垃圾智能回收设施设备。

（2）学校类示范点。主要从2016年以来获得自治区“节约型公共机构示范单位”称号的公共机构中遴选，优先遴选积极参与“46万人志愿者”活动，加强塑料污染治理，开设示范教学课堂，自制教材、手册、视频等宣传材料的学校。

（3）医院类示范点。主要从2016年以来获得自治区“节约型公共机构示范单位”称号的公共机构中遴选，优先遴选积极参与“46万人志愿者”活动，加强塑料污染治理，在医院办公区做好生活垃圾分类，在医院诊疗区宣传引导患者和家属做好医疗及生活垃圾分类，自制教材、手册、视频等宣传材料的医院。
（三）遴选原则。按照同类最优原则，遴选出的示范点应当为各类公共机构中生活垃圾分类工作成效最突出的单位。国家级和自治区级示范点均根据《自治区公共机构生活垃圾分类工作评分细则（2021年修订稿）》进行评价，示范点应当为评分最高（原则上满分）的公共机构，在制度建设、减量措施、宣传教育、志愿服务、监督检查、激励机制等方面工作成效显著，实践经验具有可复制可推广性。各示范点在满足以上基本条件的同时，应当通过自治区公共机构节能管理信息系统按时填报本单位生活垃圾分类台账数据，应当具有不同特色和示范侧重，近五年内未受到相关部门违反生活垃圾分类规定处罚，未发生重大安全、环境事故或其他社会影响不良的事件，无违法行为记录。

三、遴选流程

（一）国家级公共机构生活垃圾分类示范点

1.申报

符合遴选条件的乌鲁木齐市城区范围内的公共机构（含自治区本级公共机构）应当提交以下材料：

（1）公共机构生活垃圾分类示范点申报表（含单位基本情况、生活垃圾分类工作情况及成效），申报表与相关材料装订为一册，申报意见栏加盖公章，电子文档光盘；

（2）公共机构生活垃圾分类示范点宣传图片或视频。

2.推荐

（1）自治区本级公共机构于3月18日前报送自治区机关事务管理局；

（2）乌鲁木齐市级公共机构由市机关事务管理局会同市住建（城管）局、发展改革委、生态环境局联合审核并在推荐意见栏加盖四部门公章，于3月18日前报送自治区机关事务管理局。

3.审核

自治区机关事务管理局会同自治区住建厅、发展改革委、生态环境厅，对照遴选条件要求，采取“申报单位答辩+专家评审”的方式，对乌鲁木齐市城区范围内示范点推荐单位（含自治区本级公共机构）进行初步审核，对通过初审的示范点推荐单位进行实地核查，形成国家级公共机构生活垃圾分类示范点建议名单。建议名单经公示7个工作日无异议后，确定国家级公共机构生活垃圾分类示范点推荐名单，连同申报表等材料上报国管局，其余未推荐为国家级公共机构生活垃圾分类示范点的单位，列为自治区级公共机构生活垃圾分类示范点。
4.发布

国家级公共机构生活垃圾分类示范点名单经国管局、住建部、国家发展改革委、生态环境部联合审核后，公示发布并颁发标牌。示范期为3年，自名单发布之日起生效。

（二）自治区级公共机构生活垃圾分类示范点

1.申报

各地（州、市）机关事务管理部门会同同级住建局、发展改革委、生态环境局部门，参照本方案，制定完善本地区公共机构生活垃圾分类示范点遴选工作方案，发布遴选通知，广泛动员符合遴选条件的公共机构申报示范点。拟申报单位应当提交以下材料：
（1）公共机构生活垃圾分类示范点申报表（含单位基本情况、生活垃圾分类工作情况及成效），申报表与相关材料装订为一册，申报意见栏加盖公章，电子文档光盘；
（2）公共机构生活垃圾分类示范点宣传图片或视频。

2.推荐

各地（州、市）机关事务管理部门会同同级住建局、发展改革委、生态环境局等部门按照“公平公正、优中选优”的原则，对照遴选条件，对申报单位书面材料进行审核，开展实地核查，确定示范点名单并公示，在推荐意见栏加盖四部门公章，于6月1日前报送自治区机关事务管理局。

3.审核

自治区机关事务管理局会同同级住建局、发展改革委、生态环境局，对照遴选条件要求，采取“申报单位答辩+专家评审”的方式，对各地（州、市）示范点推荐单位进行初步审核，抽取部分通过初审的示范点推荐单位进行实地核查，形成自治区级公共机构生活垃圾分类示范点建议名单，建议名单经公示7个工作日无异议后，确定自治区级公共机构生活垃圾分类示范点名单。
4.发布

自治区级公共机构生活垃圾分类示范点名单经自治区机关事务管理局、住建厅、发展改革委、生态环境厅联合审核后，公示发布并颁发证书，示范期为3年，自名单发布之日起生效。

四、工作要求

各地区、各部门要高度重视公共机构生活垃圾分类示范点建设，认真开展遴选，精心组织实施，切实遴选出见成效、可示范、有特色的示范点。自治区机关事务管理局将该项工作纳入2022年度各地区、各部门公共机构节能降碳考核平时成绩。强化遴选工作宣传，充分利用网络、电视、报纸等多种渠道，鼓励和引导符合条件的公共机构参加示范点遴选，营造浓厚的遴选氛围。加强政策支持，各地（州、市）适当予以示范点资金奖励和专项节能项目资金倾斜，将示范点建设纳入本地区城市环境卫生整治等行动内容，保障示范点建设顺利推进。



