新疆维吾尔自治区大力推进高速公路ETC发展  应用工作组织实施服务手册

新疆维吾尔自治区交通运输厅

2019年6月11日

前   言
大力推进高速公路ETC发展应用，实现我区汽车ETC安装率80%以上，通行高速公路的车辆ETC使用率达到90%以上，对于力争2019年底前基本取消自治区高速公路省界收费站，实现电子不停车收费，提升全区各族群众的获得感、幸福感、安全感具有重大意义。

2019年5月16日国务院办公厅印发了《国务院办公厅关于印发深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案的通知》（国办发〔2019〕23号）明确提出力争2019年底前基本取消全国高速公路省界收费站，实现不停车快捷收费。自治区人民政府高度重视，建立了由自治区人民政府办公厅牵头，各部门分工配合的工作机制。出台了《新疆维吾尔自治区深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》和《新疆维吾尔自治区关于大力推进高速公路ETC发展应用工作方案》，全区各级政府和部门按照“政府主导、市场引导、社会参与”的原则大力推进高速公路ETC发展应用工作。

为进一步明确ETC发展应用工作节点任务和组织实施程序，自治区交通运输厅编写了《新疆维吾尔自治区大力推进高速公路ETC发展应用工作组织实施服务手册》，为自治区公安厅、卫生健康委、应急管理厅、机关事务管理局、国资委、兵团交通运输局具体实施工作提供操作参考。手册分为基本概念、政策背景、组织实施、办理流程、注意事项等五部分。

大力推进高速公路ETC发展应用工作是一项复杂的系统性工作，各部门都在不断探索尝试。因此，手册中难免存在不足之处，请各单位在组织实施中注意总结经验，及时将发现的问题和建议反馈编制单位，以便更好地开展推广各项工作。

交通运输厅  张海莉    电话：13899950620

新疆交通投资有限责任公司 常强  电话：13699380660 

第一部分   基本概念

一、ETC电子不停车收费系统

ETC( Electronic Toll Collection ) 不停车收费系统是目前世界上较为先进的高速公路车辆通行费收费方式。通过安装在车辆挡风玻璃上的车载电子标签与在收费站 ETC 车道上的微波天线之间的微波专用短程通讯，利用计算机联网技术与银行进行后台结算处理，从而达到车辆通过高速公路收费站不需停车而能交纳车辆通行费的目的。

二、ETC车载装置（OBU）

车载装置即电子标签，又称OBU（On board Unit），直译为车载单元。是安装在车辆前挡风玻璃上的一个小型设备。车主办理了ETC业务后，在通行ETC车道时，可以通过OBU自动识别、记录车辆信息，自动抬杆放行，并从后台绑定账户中扣除车辆通行费。

三、ETC安装率和使用率

ETC安装率是指装有并激活ETC车载装置（OBU）的车辆数占全区车辆总数的百分比。使用率是指车辆通过ETC方式缴纳高速公路车辆通行费金额占全区高速公路车辆通行费总额的百分比。

第二部分 政策背景

一、大力推进高速公路ETC发展应用工作的意义

2019年3月5日，第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京召开。政府工作报告指出，深化收费公路制度改革，推动降低过路过桥费用，治理对客货运车辆不合理审批和乱收费、乱罚款。两年内基本取消全国高速公路省界收费站，实现不停车快捷收费，减少拥堵、便利群众。2019年5月16日国务院办公厅印发了《国务院办公厅关于印发深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案的通知》（国办发〔2019〕23号）明确提出力争2019年底前基本取消全国高速公路省界收费站，实现不停车快捷收费。大力推动ETC发展应用，迅速提高ETC安装和使用比例，是保障今年底前基本取消高速公路省界收费站、实现不停车快捷收费的关键。

二、大力推进高速公路ETC发展应用工作目标

力争2019年底，我区汽车ETC安装率达到80%以上，通行高速公路的车辆ETC使用率达到90%以上，高速公路基本实现不停车快捷收费。

三、推进高速公路ETC发展应用工作原则

（一）坚持“政府主导、市场引导、社会参与”的原则，强化组织领导，加强各单位、各部门协作，多方联动、分类实施，推动我区高速公路ETC应用发展。

（二）从2019年7月1日起，严格落实对ETC用户5%的车辆通行费基本优惠政策。

（三）按照国家发展改革委 交通运输部关于印发《加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案的通知》（发改基础〔2019〕935号）要求，自2019年8月1日起，行政事业单位、国有企业等对所属车辆实行高速公路通行费电子发票报销。

（四）充分发挥市场主体作用，积极调动各方资源，全面实施ETC车载装置免费安装，推广发行ETC记账卡模式,取消储值卡模式。

（五）《新疆维吾尔自治区关于大力推进高速公路ETC发展应用工作方案》中时间节点为最终完成时限，为分类有序推进车辆安装，本手册对各类车辆安装时间进行了明确。

第三部分 组织实施

请自治区公安厅、卫生健康委、应急管理厅、机关事务管理局、国资委、兵团交通运输局按如下步骤组织实施ETC发展应用工作：

（一）成立ETC发展应用工作领导小组。组织机关事业单位公务车、国有企业车辆以及救护车、消防车、警车等特种车辆率先安装使用ETC。同步组织机关事业单位、国有企业员工的车辆安装使用ETC。

（二）填写ETC车辆发行安装统计表。组织本单位及相关单位按照表格相关要求填写，ETC客户服务中心予以配合。

（三）分类有序推进车辆安装。请自治区公安厅、卫生健康委、应急管理厅、机关事务管理局、国资委、兵团交通运输局按照ETC车辆发行安装统计表组织车辆进行安装，ETC客户服务中心组织合作银行和发行机构分类有序做好安装服务工作。

第四部分  业务办理流程

一、ETC业务办理方式

（一）网点办理。车辆用户可在自治区公安厅、卫生健康委、应急管理厅、机关事务管理局、国资委、兵团交通运输局所有合作银行ETC一站式网点直接申请办理。

（二）集中办理。ETC客户服务中心组织安排自有或合作银行服务人员上门服务，使用手持机设备为审核通过的客户现场发行设备，并完成安装。  

（三）预约办理。针对企业等大客户车辆（包括物流、特种车辆），通过预约方式，提前完成设备发行准备和结算对接，由各地ETC客户服务中心或合作银行派人上门组织安装。

（四）线上办理。使用手机APP、微信公众号等平台，实现线上互联网自助发行，广大用户在手机上就可以在线一站式自助办理ETC业务。

具体流程：用户下载APP   用户注册   提交资料   绑定通行费代扣渠道   邮寄OBU 设备   用户自行安装并激活。

目前支持办理ETC业务的银行

目前我区建设银行、中国银行、邮储银行、工商银行一站式网点可办理ETC发行安装业务，农业银行网点7月1日后可办理ETC发行安装业务，车辆可根据实际情况选择车辆通行费结算银行。

三、业务办理所需材料

（一）单位车辆需提供资料：经办人持本人有效证件、单位法人有效证件或加盖公章单位法人有效证件的复印件、单位有效证件或加盖公章的单位有效证件复印件、单位授权书、机动车行驶证等资料当场办理。

（二）个人车辆需提供资料：车主本人有效身份证件、机动车行驶证、银行卡，如代办还需提供代办人身份证件。

四、ETC通行结算方式

（一）单位车辆使用ETC“天山行”记账卡与各单位在银行开立的结算账户绑定，采用先通行后缴费的记账卡方式结算。

（二）个人车辆使用ETC“天山行”记账卡与本人银行卡绑定，采用先通行后缴费的记账卡方式结算。

五、发票申领渠道。各ETC用户登陆电子发票服务平台（www.txffp.com）或用手机下载“票根”APP，录入手机号码免费注册，绑定ETC卡，下载打印电子发票。

第五部分 注意事项

1、目前我区互联网线上发行系统在与银行机构进行系统对接，暂不能启用，已加快系统开发进度，计划于6月底上线。

2、货车现阶段采用非现金支付，享受车辆通行费折扣优惠，便捷获取通行费发票;高速公路省界收费站取消后，安装ETC的货车可通行ETC车道，实现不停车快捷交费。

3、乌鲁木齐市ETC客户服务中心，联系人：刘冬 联系电话：15099167894

附件：1.单位车辆信息统计表
2.个人车辆信息统计表
3.单位ETC办理业务联系人
